

填报志愿谨防错误信息

本报讯(记者 安京京) 中招志愿今天开始填报。记者从部分区县中招办获悉,往年会有一些考生在错误信息诱导下填报了升学志愿,没能考取与考分相当的、更理想的学校。北京教育考试院中招办有关负责人提醒,填报中招志愿时,考生不要轻信“小道消息”。

考生王蓓(化名)的成绩十分优秀,本欲报考外

校,但老师告诉他,若将本校报为第一志愿,可以以市级三好学生身份直升本校,否则将不能被评市级三好学生,而且以后也不再录取他。不得已,他选择了报本校。成绩发布后看着能够被其他学校录取的成绩,他感到委屈和遗憾。而张思鹏(化名)的成绩排名中等靠后,他原本有些想法和打算,但却听信了必须填报某类学校,否

则将没学上的劝导报了一所职高,结果比自己分数低的同学都考上理想的学校,他后悔不已。

考试院中招办有关负责人表示,“必须将本校报为第一志愿,否则够分也不予录取”、“只能报某所或某类学校,否则会没学上”等说法不符合中招政策,请考生不要听信。因为本市中招采用计算机录取,有严格的

纪律规定和组织程序,完全能确保各环节不被任何学校、任何人的意愿所左右。填报志愿时,只有在市级三好学生直升、艺体科技特长生报考传统项目学校等几类情况下,考生才要将学校(专业)填报为第一志愿。具体情况考生可参考《北京市高级中等学校招生简章(2013年)》前言部分的有关规定。

报志愿做到“四要”

本报讯(记者 徐凡) 本市中招志愿今天开始填报。北京教育考试院中招办负责人提醒考生,网上填报志愿时要注意四点,以免出错。

一要认真阅读招生简章。在填报志愿前,考生一定要认真阅读招生简章,并依此填报志愿。考试院中招办负责人表示,考生要看清学校的招生信息,确认是否有加试,加试不合格或未经加试的考生就不要报考了。在阅读招生简章时,考生还要注意学校的费用、是否有择校专业等问题。另外,此次填报志愿,考生只填写统一招生学校,对提前招生学校不要填写。

二要修改密码并妥善保管。往年有考生填报志愿时才发现密码找不着了,还有的考生用自己的密码登录却发现“密码错误”。中招办负责人提醒,考生在登录后要立即修改密码,并牢记、妥善保管好密码,不得转告他人。如果考生忘记密码,要及时和

就读学校联系。

三要及时核对志愿信息。在所有志愿信息填写完成、确认无误后,点击“保存”按钮。系统保存前先对考生填报的志愿进行有效性检测。如果填报的专业不完整或不符合要求,在相应的填报错误专业右侧将显示错误提示信息。考生要对存在错误提示信息的志愿进行修改。所有志愿信息填写完成并成功保存后,考生要认真检查志愿信息预览页面显示的志愿信息是否完整无误。有打印条件的考生在打印中招志愿填报表后可进一步核对。

四要及时修改志愿。按照规定,考生在5月22日8时30分至26日17时之间,可通过“报名号”和“密码”登录报考系统修改自己的志愿信息,超过规定时间就不能再修改了。有的考生为避开报考高峰,想拖到最后再填报。考试院中招办负责人提醒,考生不要错过最后的报名时间。



校园里的民乐手

北京市第一七一中学民乐社团成立于2009年,虽然成立至今只有短短的几年时间,但它已从最初的学生组织发展成为学校的重要社团之一。现在的民乐团由56名学生组成。图为民乐团的学生在排练中认真听老师指挥。

宗锡江 摄

选“对”学校 排“好”顺序

丰台区中招办主任 侯建

初三毕业生如何选好自己意愿学校,是考生及家长面临的重要问题。在深入了解本市中考中招有关政策的前提下,结合近年工作实际,我认为有以下几点需要注意:

一是确定方向。考生要确定自己的升学意愿,确定学校的类别,是选择普通高中,还是职技类学校,还是二者兼而有之。如选择普通高中,还可细化为示范高中和一般高中;如选择职技类学校,包括中专、技校、职高和高职等。这需要考生对自己有个准确的定位,特别是在申请享受国家助学金;学习成绩一般的考生可以选择五年制高职院校;学习较好的女生如有意从事幼儿教育的选择学前教育专业;家庭经济条件较好的考生可以选择民办学校及公办普通高中“择校生”专业。考生不要盲目听信一些学校的招生宣传,要实地进行考察,选择适合自己的学校。

二是选“对”学校。在确定升学意向后,考生要在意向范围内选择自己“感兴趣”的学校,也就是愿意就读的学校。比如选择就读普通高中,要在招生简章上刊登的高中名单里选定几所自己最想去的;同样,选择就读职技类学校,也需要选

定几所。如果是混合填报(二者兼顾),则两大类学校都要初步筛选。

考生对选择的学校要全面了解,而不仅局限于所谓的排名、好坏。特别是在普通高中的筛选上,要客观看待录取分数线的意义,避免“唯分数线论”。很多考生和家长单纯认为分数线高的学校就比低的好,这种观点存在一定的片面性。再者,评价一所学校用“好与不好”也有失偏颇。此外,考生对跨区就读普通高中要慎重。家长要考虑不同区县教育方法的差异等问题,以及孩子的自我适应能力。另外,诸如住家远近、上学路程、住宿与否等教学层面之外的诸多因素,也需要提前筹划。如果解决不好,考生入学后必然分散精力,影响学习和生活。

三是排“好”顺序。所谓“好”的顺序,就是要有层次,学校之间要拉开梯度,避免“扎堆”和“乱序”。既不要勉为其难,也不要好高骛远。个别渠道流传的所谓普通高中学校排名,都不是主管部门发布的,存在诸多谬误。考生选择志愿顺序,不要盲目相信这些排名,避免被误导。

认真分析 合理选择志愿

怀柔区中招办主任 邓九春

中考即将来临,对大多数初三生来说,这是人生的第一次重大选择。考生在填报志愿时,要正确评估自己,增加选择余地,提高录取几率,做到科学合理。

实地考察,详细了解学校

填报中考志愿时,有条件的考生可去想要报考的学校亲自看看,获取第一手资料,不要盲目听信一些学校的宣传。高中教育有不同类型的学校,其性质、任务、学制、培养目标、办学体制甚至收费标准都不同。所以在选择时,考生要考虑周全。

填报志愿前,考生要对

学校有所了解,包括学校往年的录取分数、办学特色等。特别需要注意的是,各类学校的收费标准不同,考生要仔细阅读简章的特殊说明。尤其是家庭经济条件一般或不好的考生,要慎重选择民办学校及普通高中的择校专业。

合理定位,切忌不切实际

考生只有全面权衡自己各方面条件,才能恰如其分地确定自己所能报考的学校和专业:第一,要实事求是地全面分析自身情况。分析自己的家庭条件、学习成绩、兴趣爱好、发展志向等,确定志愿填报的方向,到底是选择报考普

通高中,将来考大学,还是先选择一所适合自己发展的职技类学校,将来先就业再考虑进入高等职业院校深造。第二,要清楚自己的定位。家长要客观评估子女的学习水平,不要仅以一两次的模拟考试的成绩为依据,要结合平时的基础全面看待子女的学习成绩。看看孩子初中3年的成绩,明确在全校乃至全区毕业生中的大概“位置”,对照往年像自己这样情况的考生可以考进什么样的学校,大致确定自己要报考哪一类学校或专业。第三,要考虑家庭经济实力。考生要按照自己的学习成绩及家庭经济情况选择适合自己的理想学

校。经济条件不好、学习成绩一般的考生可以选择中等职业学校,这类学校可申请享受国家助学金;学习成绩一般的考生可以选择五年制高职院校;学习较好的女生如有意从事幼儿教育的选择学前教育专业;家庭经济条件较好的考生可以选择民办学校及公办普通高中“择校生”专业。考生不要盲目听信一些学校的招生宣传,要实地进行考察,选择适合自己的学校。

把以上因素综合起来考虑,选择范围就可以确定。考生根据选择的学校和专业填写报考志愿草表,经家长、老师审核后就可以网上填报志愿了。